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| N la €xcma. Diputacién

S T ata’s

Jrovincial de Castellén.

e Y N T e T T L e S N N N e N S L V)

La Teorla de la Miisica, que comprende el presente folleto,
tiene por objeto satisfacer en lo posible las necesidades de la primera
ensefianza @ los alumnos de la _Academia de Misica de la Casa pro-
vincial de Beneficencia de Castelldn.

Cal ha sido mi propédsito al escribirla, teniendo muy en cuenta
los conocimientos de los albergados ¢ quienes estas lecciones se dirigen
para fijar su extension. Sujeidndome del modo mds aproximado al
programa y Método del Maesiro D. pascual Pérez Gascon (obra de
fexto oficial), permitiéndome ampliar aquellos puntos que he creido de
suma necesidad para mayor ilustracién de mis discipulos.

Réstame anadir que seria grata satisfaccidn para mi si la €xce-
lentisima Diputacién Provincial aceptara este humilde frabajo como
un recuerdo que le dedica el

: Maesiro de Musica

Luis Segarra Piarch.
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La Excma. Diputacion, en se-
sion celebrada el dia 8 de Mayo de
1913, visto el dictamen de la Comi-
sién de Fomento respecto al libro
Teoria de Ia Mdasica que ¢l Maes-
tro de Musica de la Casa Provin-
cial de Beneficencia, D. Luis Se-
garra Pitarch, dedica 4 la Corpo-
racion provincial, acordd:

1.0 Haber visto con gusto la
atencion que ha tenido el Autor
dedicando la obra a la Corporacion
provincial, en la cual se demuestra
las buenas dotes y aptitudes que
posee dicho Sr. Segarra, dandole
las mas expresivas gracias.

2.0 Que dicho libro sea decla-
rado de texto para los albergados
de la Casa Provincial de Benefi-
cencia, y

3.0 Que se haga una tirada
por la imprenta de la Diputacion
de 500 ejemplares ¢ los que crea
procedentes la Corporacién, ya
que la tirada sera de poco coste,
puesto que el Autor facilitara gra-
tis los pentagramas ¢ pautas de la
impresion.



LE] s
ST
o L
P o 1

J

S U e o

SRR e S Wy )

'S}Q;lw <5
LA e T
5 ' o o TN

&3

T A

a4
P
-

&

s




de==p de==D

Teoria de la Miusica.

MUSICA

I.—Qué es musica?

—El arte de combinar los sonidos y ¢l tiempo.

I.—Qué es sonido musical?

—La sensaciéon que producen en el oido las vibraciones de un
Cuerpo sonoro. :

III.—Qué es tiempo?

—La duracion de los sonidos dentro de la unidad llamada
compas.

IV.—Cual es la base fundamental para el estudio de la miisica?

—El solfeo.

V.—Qué es el solfeo?

—EIl conocimiento y prdctica de las reglas que ensefian la
entonacion y ia duracién de los sonidos segtin su intensidad y valor.

VI.—Qué caracteres 6 seiiales pertenecen al sonido y cuales
al tiempo?

—Las notas, las claves, las alteraciones ascendentes y descen-
dentes al sonido; y los compases, las figuras, silencios y puntillos al
tiempo.
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NOMBRE DE LAS NOTAS Y PENTAGRAMA

I.—Coémo se representan los sonidos musicales?

—Por medio de signos que llamaremos notas.

I[.—Cuales son los nombres de las notas?

—Siete: Do, Re, Mi, Fa, Sol, La y Si.

lII.—Dénde se escriben las notas?

—Sobre un pentagrama 6 pauta compuesta de cinco lineas
y cuatro espacios.

Pentagrama

IV.—A qué llamaremos lineas?
—A las rayas horizontales que forman el pentagrama 6 pauta.

Linoas
Lo =i,
g e = =
3 5
A% i

L4

V.—Y espacio qué es?
—El hueco comprendido entre dos lineas de! pentagrama.

Espaclos

T —H=

b

5 5

VI.—En el pentagrama, de donde debera empezar 4 contarse las
lineas y los espacios?

—De bajc arriba.

VII.—De qué medios nos valdremos para escribir las notas fuera
del pentagrama?

—Por unas raitas horizontales que se aumentan 4 la parte
superior 6 inferior del pentagrama, que llamaremos lineas adicio-
nales 6 auxiliares.
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Ejemplo
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VIII.— Los sonidos musicales en cudntas clases se dividen?

— En tres: Graves, centrales y agudos. Aunque los hay gravi-
simos y sobreagudos prescindiremos de ellos.

IX.—Cuando los llamaremos graves, centrales y agudos?

—Qraves los que se escriben debajo de! pentagrama y con las
lineas adicionales; centrales los de dentro del pentagrama, y agudos
los que se escriben encima del pentagrama y con las lineas adicio-
naies.

CLAVES

I.— Cual es el primer signo que se escribe en el pentagrama?
—La clave.

II.—Para qué sirve la clave?

—Para conocer el nombre de las notas.

I11.— Cuantas son las claves?

—Tres: De Do, de Fa y de Sol.

1V.— Como se representan?

—Con lous signos siguientes:

F Do © Fa & So

V.—Donde se colocan ¢ toman asiento las claves?
—La de Do, se sienta en la 1.2, 2.8, 3.* y 4.2 linea del penta-
grama; la de Fa, en la 3. y 4.4,y la de Scol,en la 2.*

Do ) Fa Sol
e e —
; et eaYd 7
2 A=l Cimi 6‘!7- ':JII. ‘li -
1 T z P
’
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VI.—Qué quiere decir clave de Sal en 2.* linea?

—Que la nota que vemos colocada en 2.* linea se llama Sol,
sirviéndonos ella de punto de partida para averiguar el nombre de
las demds, ya ascendentes 6 descendentes. (Lo mismo ocurre en la
clave de Do en 1.2,2.3, 3.2y 4.* como en la clave de Faen 3."y 4.*
linea).

Sol ¥La. :Si" Do Rew ="Ml = iFals Sol v
e &

e

- e
Fa, . .Mi_ :Re. Do Si -Ia.. Sol

VII.—Colocada la clave de Sol, qué nombres tendran las notas
en las lineas del pentagrama?

—En la 1.* linea Mi, en la 2.* Sol,enla 3.2 Si,enla4* Re y
en la 5.* Fa.

Fa
il ~
[

74 N
¢ 7~y L~
S

Sol Si

VIII.—En los espacios?
—En el espacio 1.° Fa, en el 2.° La, enel 3.° Doyenel 4.° Mi.
Do Mi

n .

¥ s F —H
& =i

Fa La

IX.—En las lineas adicionales encima del pentagrama?

—Encima del pentagrama Sol, en la 1." linea adicional La, en-
cima de la 1.* Si, en la 2.* Do, encima de la 2. Re, en la 3.* Mi y
encima de la 3.* Fa.

Sol La Si Do Re Mi Fa
e & & © 2 € &

9

Re
A
[

L)
)

= e
Mi

i
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X.—Y en las adicionales de bajo del pentagrama?

—De bajo del pentagrama Re, en la 1.* linea adicional Do, de
bajo de la 1.* linea Si, en la 2.* La, debajo de la 2.* Sol y en la
S kA,

- e '
o & B =
Re Do Si La Sol Fa

FIGURAS Y SILENCIOS

I.—Como se expresa la duracion de los sonidos?

—Por medio de la figura musical.

II.—Qué entendemos por figura musical?

—La diferente forma que se da 4 las notas para saber su valor 6
duracion.

111.— Cuantas clases de figuras hay?

—Dos: Cantables ¢ incantables.

[V.—Cuantas son las cantables?

—Las que constan de tiempo y sonido.

V.—Y las incantables?

— Las que solo tienen tiempo y carecen de sonido.

VI - Cuantas son las figuras cantables y sus nombres?

—Siele: Redonda, Blanca, Negra, Corchea, Doble-corchea, Tri-
ple-corchea y Cuddruple-cotchea, 6 como antiguamente les llama-
ban: Semibreve, Minima, Seminima, Corchea, Semicorchea, Fusa
y Semifusa.

Redonda Blanca Negra Corchea Clo)lf)c?]leea cg;::r})]leea ngfgﬁge

VII.—Se representan siempre por medio de figuras cantables el
valor de las diferenles figuras musicales?

—Muchas veces estdn representadas por medio de signos que
indican Silencio ¢ Pausas (Figuras mudas).

i <)

uo
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VIII.—Qué cuantos son los silencios 6 pausas?
—Tantas como figuras se cantan con el mismo valor 6 duracion
de éstas.

Slienclos

& Doble  Triple Cuadruple
Redonda Blanca Negra Corchea (grchea corchea corchea

.
rd . e &
' 3

apad

&

5 A £

L
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ESCALA DIATONICA

[.—Qué es escala diatonica?

—Una sucesion de sonidos que ascienden ¢ descienden por
grados de tono y semitono.

I1.— Cuantos tonos y semitonos tiene la escala diaténica?

—Cinco tonos y dos semitonos.

[11.—Qué quiere decir semitono?

—La mitad de un tono.

IV.—En qué grados de la escala diatonica se encuentran las dis-
tancias de tono entero?

—Eptreel 12322 29 ¢ 30,4 v 8o 58 v 6.8.0.° ¥y 1.5, ¢o>
rrespondientes 4 las notas Do-Re, Re-Mi, Fa-Sol, So-La, La y Si.

V.—En qué grados de la escala diaténica se hallan los semitonos
6 medio tono?

—FEntre el 3.0y 4.° grado y ei 7.° y 8.°, correspondientes & las
notas Mi-Fa y Si-Do.

V1.—Para qué se repite la primera nota de la escala?

—Para completarla y continuarla.

Ejemplo *
Primer grado 2.* grado Tercer grado 4.° grado 5. grado 6." grado 7. grado 8. grado
0
C
S £ i | 9 & s
e Py L3 L st

e (= et

Tono Tono Semitono Tono Tono Tono Semitono
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DEL COMPAS

[.—Qué se coloca después de la clave?
—Las alteraciones si las hay y después el compis.

Con alteraciones Sin alteraciones
3 b, 04 4o B :
e —— e bt !
—& & F
Con sostenidos Con bemoles

II.—Que es el compds?

—Una porcion de tiempo dividido en varias partes que llama-
remos tiempos 0 partes de compds.

I1I.—Para que sirve el comp4s? ,

—Para dar 4 cada figura el valor que le corresponde.

1V.— Cuales son los compases que estin en mas uso?

—El Cempasillo, Compds binario 6 mayor, dos por cuatro, tres
por cuatro, tres por ocho, seis por ocho, nueve por ocho y doce
por ocho.

V.—En cuantos tiempos pueden dividirse los compases?

—En dos, en tres 6 en cuatro.

VI.—Qué compases son los que constan de dos, de tres y de
cuatro tiempos?

—El binario y los que el nimero superior es dos 6 seis en dos
tiempos, los que el nimero superior es tres 6 nueve en tres, y el
compasillo y los que el nimero superior es cuatrc 6 doce en cuatro
tiempos.

VII.—Coémo se clasifican los compases segtin la division que se
hace de los valores de cada una de sus partes?

—De combinacion simple, de combinacion compuesta, de amal-
gama y zorcico.

VIII.—Cuales son los de combinacién simple?

—Los que sus valores se pueden dividir en mitades.

IX.—Cuales son los de combinacién compuesta?

—Los que sus valores estin representados 6 divididos por ter-
cios.
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X.—Y los de amalgama?

—Los que se componen de ambas clases.

XI.—Cuales son los llamados de zorcico?

—Los compases de cince por ocho y diez por ocho, usados solo
en las provincias Vascongadas en sus cantos y bailes regionales.

XII.- Cual es el compds regulador de todos los compases?

— EI compasillo.

XIII.—Por qué?

—Por ser el compds con el que tienen relacién todos los usados
en la musica.

DE LAS PARTES O PERCUSION DEL COMPAS

I.—Hay alguna diferencia que podemos apreciar entre una y
otra parte de un compds?

—En su duracién no; pero 4 unas se les llama Fuertes y 4 otras
Débiles.

II.—En qué consiste la diferencia entre una parte fuerte y otra
débil, siendo ambas de igual duracion?

—En que en las partes fuertes se acentiia un poco mas el sonido
que en las débiles, porque en ellas se resuelven loz periodos mu-
sicales y en las débiles no.

II1.—Cuando se acenttian mas las partes débiles que las fuertes?

—Cuando se ejecutan notas Sincopadas 6 & Contratiempo.

IV.—Cuales son las partes fuertes y cuales las débiles en los
compases de cuatro, de dos y tres partes?

—Son fuertes, la 1.2y 3.* y débiles la 2.* y 4.* en el compds de
cuatro; es fuerte la 1.* y débil la 2.* en el compds de dos partes y
es fuerte la 1.2 y débiles la 2.2 y 3.2 en los compases de tres partes.

COMPASILLO DE GUATRO TIEMPOS
I.—Coémo se indica el compds de compasillo?
—Por medio de una ¢ maytscula 6 con un 4 solo. (Algunos

b3 4 :

lo indican con z como base del compds moderno).
1i.— Cuantos tiempos tiene?
— Cuatro tiempos.
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11I.—Coémo se marca?
—En esta forma: El tiempo 1.° abajo, el 2.° a la izquierda, el 3.°
a la derecha y el 4." arriba.

e -

IV.—Con qué nimero y clase de figuras se completa un compas
de compasillo?

—Con una redonda, dos blancas, cuatro negras, ocho corcheas,
dieciséis dobies corcheas, treinta y dos triples corcheas y sesenta y
cuatro cuddruples corcheas.

Una redonda  Dos blancas Cuatro negras Ocho corcheas
g
= f==or N S . — B __ S |
A =] — { | 1 | = o 1 }
- = & 0 ¢ ¢ dod5c0JF
Dos partes  Una parte :
Valor un compas caag unab cadapuna Media parte cada una
16 dobles corcheas 32 triples corcheas

TV TV &

soiaa dadt Jd hg Jad o B i shnah b ol b A ol s
A A g 44 o a4 ad a4 TOTEV

v PEPe

Una cuarta parte Una octava parte cada una
cada una

64 cuadruples corcheas
T o 7 e
8 #9iedee dégoldoleld o

Una doceava parte cada una

<
«
L X

V.—Con qué namero y clase de figuras se completa medio com-
pds de compasillo?
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—Con una blanca, dos negras, cuatro corcheas, ocho dobles
corcheas, dieciseis triples corcheas y treinta y dos cuddruples cor-
cheas.

1 2 4 8
(-
et | ==} ) R e
| O e S Y,
= e === é‘é;}éédﬁ
Blanca Negras Corcheas Dobles corcheas
16 32
“—_.—m'_h“mrwq;H = E; - ¢,'.’_: & i
| Do i ;
l|1‘:;]l-| éé];ﬁ}.{llllulljr1 Ijlllll]]llg‘_].}édf
Triples corcheas Cuadruples corcheas

VI.—Con qué niimero y clase de figuras se completa una parte
de compasillo?

—Con una negra, dos corcheas, cuatro dobles corcheas, ocho
triples corcheas y dieciseis cuddruples corcheas.

1 2 4 8 16
+ e P =
. E. = 4—63,-? =y l‘l }j{}‘é;é——#a“&dlA
Negra Corchea Doble Triple Cuadruple corchea

corchea  corchea

VII.—En el compasillo de cuatro tiempos qué valor 6 duracién
tiene la redonda, la blanca y la negra?

—La redonda vale un compds 6 sean los cuatro tiempos; la
blanca medio compds 6 dos tiempos y la negra una cuarta de com-
pés 6 un tiempo.

VIIL.—Qué duracion 6 valor tendrd la corchea, la doble corchea,
la triple corchea y la cuddruple corchea?

—La corchea tiene la mitad del valor que la negra, igual 4 me-
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dia parte; la doble-corchea tiene la mitad dei valor que la corchea,
iwual 4 nna cuarte parte; la triple-corchea tiene la mitad del valor
que la doble-corchea, igual 4 una octava parte, y la cuddruple-corchea
tiene la mitad del valer que la triple-corchea, igual 4 una doceava
parte, 0 sea que a medida que pierden valor 6 duracion entran dobles
figuras.

[X.—Qué entendemos por un compds?

— Todo lo que hay entre dos lineas verticales que llamaremos
divisorias de compas.

]
1

3 13
£ 3 i ]
- 3 ¥ 1 i
4

X.—Qué indica cuando en vez de una linea divisoria se ven dos
unidas?

—Indica el final de una seccién ¢ parte de una composiciéon 6
final de toda ella. (Se encuentira la doble barra al cambio de arma-
dura de clave ¢ cuando varia de comp4s).

Final de parte Fin

i | =

PREGUNTAS DE APLICACION

I.—Si una redonda vale un compds, por cudntas figuras?

— Por 2 blancas, por 4 negras, por 8 corcheas, por 16 dobles-
corcheas, por 32 triples-corcheas y por 04 cuddruples-corcheas.

II.—Cuantas blancas entran en un compasillo de cuatro partes?

—Dos.

I11.—En medio compés?

—Una.

IV.—Cuantas negras entran en el compasillo de cuatro partes?

—Cuatro.

V.—En tres partes?

—Tres.
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VI.—En dos partes 6 sea medio compds?
—Dos.

VII. —En una parte ?

—Una.

Corcheas

VIII.—Cuantas corcheas entran en un compés de compasilio?
—Qcho.

IX.—En tres partes?

—Seis.

X.—En dos partes 6 medio compas ?

— Cuatro.

XI.—En una parte?

—Dos.

XII.—Una que valor tendra?

—Media parte.

Doble-corchea

XIII.-—Cuantas dobles-corcheas entran en el compasillo de cuatro
tiempos?

—Dieciseis.

XIV.—En tres partes?

—Doce. -

XV.—En dos partes 6 medio compés?

—CQOcho.

XVI.—En una parte?

—Cuatro.

XVII.—Una qué valor tiene?

—Una cuarta purte.

Triple-corchea

XVII.—Cuantas iriples corcheas entran en el compasillo de cua-
tro tiempos? ;

—Treinta y dos.

XIX.—En tres partes?

—Veinticuatro.

XX.—En dos partes 6 medio compas?

—Dieciseis
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XXI.—En una parte?
—QOcho.
XXII.—Una qué valor tiene? sl
—Una octava parte.
Cuadruple-corchea
XXIIl.—Cuantas cuddruples-corcheas entran en el compasillo

de cuatro tiempos?

de

—Sesenta y cuatro.

XXIV.—En tres partes?

—Cuarenta y ocho.

XXV.—En dos partes 6 medio compas?
—Treinta y dos.

XXVI.—En una parte?

—Dieciseis.

XXVIL.—Y una qué valor tiene?
—Una doceava parte.

Compas bhinario

I.—Como se indica el compds binario 6 compas mayor?
Vg .

—Por medio de una &% barrada con un 2 solo 6 en forma

=
quebrado Z
II.—EI binario cuantos tiempos tiene?
— Dos tiempos.
[il.—Como se marca?

--Con dos movimientos: el 1.° abajo (dar) y el 2.° arriba (alzar).
. 2 -

1
IV.—En este compas enfran las mismas figuras y tienen la misina

duracion que en el compasillo de cuatro tiempos?

—Entran las mismas figuras, con la Ziferencia de que tienen la

mitad de duracién 6 valor que en el compasillo por aividiree en dos
tiempos.

Signos de aumentacion y disminucion
I.—Valen siempre lo mismo las figuras musicales?
-—Se pueden aumentar ¢ disminuir su valor,
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II.—De qué manera aumentaremos el valor de las figuras musi-

cales?
. —Por medio de la ligadura (~—) el puntillo («) y ¢l doble

puntillo_ ( an )
Ligadura

III.—Qué es ligadura?

—Una linea curva que une dos notas de igual entonacion.

IV.— Qué valor tiene el ligado 6 qué indica la ligadura?

—Que de las dos notas ligadas solo se nombra la primera dan-
dole la duracién de las dos.

Una sola emision de voz
y
vi o i

H'e e e e ——p

Se pronuncia  No se pronuncia

|\ i

Puntillo

V.—Cudl es el efecto del puntillo?
—Aumenta 4 la figura 6 silencio que lo lleva la mitad del valor

de ésta.
V1.—Donde se coloca 6 se escribe el puntillo?

--Después de una figura 6 de un silencio.

= SEemmes mes o

QL

RET

h—o e : ;In . g =
= ) 7 i ?—

VII.—Cual serd el valor de las figuras musicales cuando van
acompafadas del puntillo en compds de compasillo?

—La redonda vale por tres blancas, igual 4 6 partes 6 compisy
medio. La blanca vale por tres negras, igual 4 3 partes. La negra vale
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por tres corcheas, igual & parte y media. La corchea vale por tres
dobles-corcheas, igual 4 una mitad y una cuarta parte. La doble-
corchea vale por tres triples-corcheas, igual 4 una cuarta partey un
octavo de parte. La triple-corchea vale por tres cuddruples-corcheas,
igual @ un octavo y una doceava parte.

La o. vale por 3 2d4

p oo, PUTRNCED 3L po

L I
w
]
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VIII.—EIl puntilio tiene valor fijo? : s

—No tiene valor fijo y determinado, sino un valor relativo, mas
6 menos, seglin la figura ¢ silencio que lo lleva.

IX,—Cuando hay dos puntillos cuanto vale el segundo?

—La mitad del primero.

X.—Y cuando hay tres?

—La mitad del segundo.

XI.—Ya que hemos dicho que en el compasillo una redonda con
puntillo vale seis tiempos, colocandole dos puntillos cuanto valdra?

—Siete tiempos.

XII —Y colocandole tres?

—Siete tiempos y medio.

d 4 3
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Tresillo y seisillo

XIIl.—Las figuras musicales como se disminuyen el valor de
ellas?

-—Por medio del tresillo, seisillo y por los signos de acentuacion.

XIV.—Qué es tresillo?

—Uu grupo de tres notas, al cual se las da el mismo valor que
dos de la misma figura.

Tresillos

N
dd d Tresillode blancas equivalented2 blancas 2 ¢

)

el » »  negras » » 2 negras 5 J
R
.l ] > » corcheas > »2 corcheas J7J
5 B > » dobles + »2 dobles
J j = corcheas corcheas
B~ ¥
» »  triples » »2  triples

a corcheas corcheas ﬁ
- » > cuddruples » » 2 cuddruples
'% corcheas corcheas ﬁ

XV.—Coémo se indica el tresillo?

— Por un nimero 3 4 la parte superior 6 inferior del grupo.

XVI.—Se han de formar precisamente con tres figuras cantables
de igual valor los grupos del tresillo?

—Pueden formarse con figuras de mds 6 mcnos valor siempre
que el conjunto de valores sea equivalente & un tresillo natural,
pudiendo también inlerponerse silencios entre ellas.

-



Diferentes formas de tresillos
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XVII. —Qué es seisiilo?

—Un grupo de seis notas al cual se las da el mismo valor que
cuatro de su misma figura.

XVIII.—Para formar un seisillo es preciso que sean seis dobles-
corcheas?

—Con tal que de la combinacién resulte el valor de seis dobles
corcheas, es seisillo; pudiendo también interponerse silencios entre
ella.

XIX.—Como se indica el seisillo?

—Como un numero seis 4 la parte inferior ¢ superior del grupo.

Diferentes formas de seisillos

i 1w 2w hin fiw

Calderon
XX.—Qué es calderéon?
—Un semicirculo, con un punto en medio que se coloca encima
0 debajo de una nota ¢ silencio.
XXI.—Qué efecto produce el calderén?
—Suspender el compds un tiempo indeterminado.
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Sincopas

[.—A qué llamamos sincopas ¢ sonidos sincopados?

--A las figuras que tienen el valor dividido entre dos compases,
entre dos medios compases, entre dos tiempos, entre dos medios
tiempos, etc.

I.—Qué efecto produce el sincopado en las partes de los com-
pases?
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—Hace variar 6 invertir la acentuacién natural, pues en ella se
acentua la parte débil y no la parte fuerte que es lo comtin.

[11.—Cuantas clases de sincopas hay?

—~Cuatro: muy largas, largas, breves y muy breves.

IV.—Cdémo se ferman esta clase de sincopas?

—Las muy largas se forman entre redondas y blancas, las largas
con blancas y negras, las breves con corcheas y dobles-corcheas 6
figuras de menos valor.

Muy largas Largas
n—‘Q o E i T By R
ngn\.; r7 = I - , e
) e - 4 e = 3
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Breves Muy breves
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V.—Qué hay que advertir respecto del grupo llamado sincopa
cuando se forman con solo tres notas?

—Que la del centro, que es la sincopa, vale por si sola tanto
como las dos de los estremos.

£
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VI.—Y cuando la sincopa se forma con mayor nimero de figu-

ras, qué se observa?
—Que cada uno de los extremos tiene la mitad del valor que las

que constituyen el grupo sincopado.
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Vil.—Hay otra manera de formar la sincopa?
— Haciendo uso de !os silencios.

Signos de alteracion

|..—El sonido de !as notas, como se altera 6 maodifica?

— PPor medio de los signos de alteracién.

Il —Qué cuantos son ?

—Tres: Sostenido, bemol y becuadro.

[I1.—Cémo se escriben las alteraciones?

—El sostenido con cuatro raitas, dos horizontaies y dos verticales;

# El bemol conlaletrab (4 | y cl becuadro con un cuadrito

que presenta dos lados opucstos prolongados en sentido contrario.

(b

IV.—Para qué sirve el sostenido?
—Para elevar 6 subir la entonacién un scmitono, 6 sea medio

tono 4 la nota que le precede, siendo por lo tanto alteracion ascen-
dente.

Un semitono mds alto
que el anterior sol

J -

-
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Medio tono de distancia
V.—Y el bemol ?

— Para bajar la nota ¢ la entonacién un semitono, siende por lo
tanto alteracion descendente.

Un semitono mis bajo
que el anterior do

: == =T

Medio tono de distancia
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VI.—Y el becuadro?

—Para destruir el efecto que produce el sostenido y el bemol
volviendo la nota 4 su tonro natural.

VII.—EI becuadro como se le considera?

—Como alteracion mixta, pues lo mismo hace subir que bajar el
sonido de una nota, segtin destruya el efecto del bemol O del soste-
nido.

Efecto descendente

R
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Sostenido natural

Bemol Becuadro
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: Efecto ascendente

VIII.—Ademds de los sostenidos y bemoles hay mas altera-
ciones ?

—El doble sostenido (ﬁﬂ X% y el doble bemol 47, :

IX.—Qué efecto producen el sostenido y el bemol doble?

— El doble sostenido hace subir medio tono 4 la nota que y estd
afectada por un sencillo y el doble bemol que baja lo mismo 4 la
nota que ya estd afectada por un sencillo.

X.—Qué uso se hace del becuadro para quitar el sostenidy 6
bemol doble?

—Colocdndole precedido del sostenido 6 bemol simple.

XI.—Las alteraciones de cuantas maneras se consideran?

—De dos: propias 6 generales y accidentales ¢ particulares.

XII— Cuando son propias ¢ generales?

—Cuando se colocan después de la clave y afectan 4 todas las
notas que-del mismo mombre se hallan en una pieza mientras no
cambia de tono. ‘



Alteraciones propias

Sostenidos Bemoles

rd

d

XIH.—Cuando son accidentales 6 particulares?

—Cuando estdn intercaladas en el transcurso de una pieza y
afectan 4 la nota que lleva la alteracicn y todas las de su mismo
nombre que estén dentro del mismo compds.

Alteraciones accidentales

Sostenidos
f T —
= f it i 2 o | TSR
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Bemoles
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XIV.— Guardan el mismo orden que en la escala por grados
sucesivos las alteraciones que se colocan después de la clave?

— Los sostenidos se colocan por quintas ascendentes empezando
por Fa, y los bemoles por cuartas ascendentes, siendo e! primero

% 5|
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de cllos Si.
XV.—Qué colccacion guardan los sostenidos que se escriben

juntod la clave?
—El 1.7 Fa.velh2:% Do elid 5 sol el 4'¢ Releli5:2 sarel 6:9: Mity

el 7.9:51,
Colocacion de los sostenidos

it
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Fa Do Sol Re lLa Mi Si
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XVI.—Y los bemoles como se colocan ?
—Al revés que los sostenidos: el 1.°Si, el 2.° Mi, el 3.° La, el 4.°
Re, el 5.2 Sol, el 6.° Do y el 7.° Fa.

Colocacion de los bemoles

o — T A ; 1
b 5
Si Mi La i Re Sol Do Fa
Intervalos

I.— Que es intervalo?

—La distancia gue media de un sonido 4 otro.

11.—Para apreciar la distancia que hay entre dos sonidos, de
qué medida nos serviremos?

—Del tono dividido en dos semitonos. (La distancia tono se di-

vide en nueve comas).

111.— El semitono de cuantas maneras puede ser?

—De dos: Diatonico y cromaético.

1V.—Semitono diaténico & qué llamaremos?

—Al que se produce cuando las notas cambian de nombre.

V.—De Fa 4 Sol bemol qué semitono serd?

—Diaténico.

VI.—Por qué?

—Porque cambia de nombre.

e e e B e e B = R
n&:ﬁ—‘ bT be
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VIl.— A qué llamaremos semitono cromatico ?

—Al que se produce cuando las notas no cambian de nombre,
VIl —De Fa 4 Fa sostenido qué semitono serd?

—Semitono cromatico.

IX.—Por qué?

—Porque no cambia de nombre.

‘f—'r‘-r—‘!t_jsrtg;q Fi El'l ‘B'
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X.—De un sonido musical, cuantos semitonos diaténicos se
pueden producir? _

—Dos: uno ascendente y otro descendente; por ejemplo: de Sol
natural & La bemol (ascendente) y & Fa sostenido (descendente).

XI.—Cuantos semitonos cromaticos pueden producirse desde
un sonido musical? A

—Lo mismo que el anterior, dos: uno ascendente y otro des-
cendente; por ejemplo: de Sol natural 4 Sol sostenido (ascendente)
y 4 Sol bemol (descendente).

Semitonos que se producen desde un sonido

Dos diatonicos Dos cromaticos
Ascendente Ascendente
of ; T~ e
; v bt
’ L " &7 -
J ————— '
Descendente Descendente

XIL.—Qué es unisono?
—Dos notas distintas del mismo no nbre y sonido.
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XIII.—Coémo se cuentan los intervalos?

—De bajo arriba, sino se dice lo contrario.

XIV.—En qué se dividen los intervalos ?

—En juntos 6 de grados y disjuntos 6 de salto.

XV.—Qué entendemos por intervalo junto?

—El que va por orden de escala ascendente 6 descendente: como
de Do 4 Re, de Re 4 Mi y de Fa a Mi.

XVI.—Existen muchos intervalos juntos?

-—No existe mds que la 2.* mayor 6 menor. (A la segunda
aumentada la consideramos como intervalo disjunto).

XVIL.—A qué llamamos intervalo disjunto?

—-A los que no van por orden de la escala: como de Do 4 Sol,
de La 4 Re, etc.
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Intervalos
Jimtos e Disjuntos
f o T A
i R C N

XVIL.—Como se llaman los intervalos que no pasan de una
octava?

—Simples: y reciben el nombre de 2.3, 3., 4.7 5.*, 6.4, 7." y 8.°

XIX.—Y los que pasan de una octava como los llamaremos?

—Compuestos: y toman el nombre de 0.%, 10.2 y 11.%, etc.

Intervalos
Simples C'ompuestos
¥ o .
] : s = = =
= < =i c
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XX.-—Los intervalos compuestos, como se forman?

—Colocando la segunda nota de un intervalo simple en su 8.*
superior 6 bajando la primera nota del simple d su 8.2 inferior, por
ejemplo: ‘de Do 4 Re, intervalo de 2.%, resultade 9." elevando el
Re i su 8.% de Do & Mi, intervalo de 3.% si el Do lo cclocamos d su
8.2 inferior, resultard de 10.2 y asi los demis. -

8.2 superior 8.2 superior 8.a inferior
0 ) 5
5= T e
: Aad VA '5"' BB “ .

Simple  Compuesto Sihple' Compuesto Simple - Compuesto

XXI.—Los intervalos simples y compuesios, cémo los clasifica-
remos?

— En mayores y menores.

XXI.—Qué diferencia hay entre los mayores y los menores?

—En que los mayores tienen en su extension un semitono mas
gue los menores.
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XXIIl.—Hay alguna regla para conocer los intervalos de 2.2, 3.
y 4.%, asi como los de 5.%, 6.* y 7.* que soi1 mayores y menoies?

—Dos: 1.* regla, las segundas, terceras y cuartas que no contie-
nen en su extension ninguno de los semitonos de la escala son ma-
yores y los que tienen uno de eilos son wmenores; 2." regla, las
quintas, sextas y séptimas que contienen uno de los semitonos s.n
mayores y los que contienen los dos sorr menores.

XXIV.—Que intervalos resultan mayores y cuales serdn meno-
res en una escala diaténica ascendente desde su tonica fundamental?
—Todos resultarin mayores excepto la cuarta que es mener.

XXV.—En ia escala diaténica de Do mayor ascendente de la
tonica 4 su octava, qué intervalos se formaran?

—De Do 4 Re 2.* mayor porque consta de un tono.

De Do 4 mi 3.* mayor porque no contiene ninguno de los semi-
tonos.

De Do 4 Fa 4.2 menor porque tiene-um semitono. ot

De Do 4 Sol 5. mayor porque contiene un semitono.

De Do a La 6.* mayor porque contiene un semitono.

De Do 4 Si 7.2 mayor porque contiene un semitono.

De Do 4 Do 8." ascendente.

p
f X
ty:_# = — T Wem—
J a - a " -
2.4 mayor 3.4 mayor 4.4 mesor
) Gy 8
[
L~ p== < ©
5.4 mayor 6.4 mayor 7.2 mayor 8.4 ascendente

XXVIL.—Qué intervalos resultardn mayores y cudles menores
desde la nota superior en una escala diatonica descencente?

—Todos resultan menores excepto la 5.* que es mayor.

XXVIH. —Qué intervalos se forman desde la nota superior a su
octava descendente en la escala diaténica de Do mayor?
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—De Do 4 Si 2.2 menor porque tiene un semitono.
De Do 4 La 3.* menor porque tiene un semitono.
De Do a Sol 4.2 menor porque tiene un semitono.
De Do 4 Fa 5.2 mayor porque tiene tf semitono .
y

De Do 4 Mi 6.* menor porque tiene dos semitonos.
De Do & Re 7." menor porque tiene dos semitonos.
De Do 4 Do 8.* descendente.

2.4 menor 3.2 menor 4.4 menor
| : - — ¢ == A ) Vil ~ ]
5 = — H
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r
5.4 mayor 6.2 menor 7.4 menor 8.2 descendente
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XXVII.—Qué distancia 6 grado media entre los diferentes inter-
valcs simples, mayores y menores?

—La 2.2 mayor 1 {ono, la menor 1 semitono.

La 3.* mayor 2 tonos, la menor 1 tonc y 1 semitono.

La 4.* mayor 3 tonos, la menor 2 tonos y 4 semitonog.

La 5.* mayor 3 tonos y 1 semitono, la menor 2 tonos y 2 semi-
tonos.

La 6.* mayor 4 tonos y 1 semitono, la menor 3 tonos y 2 semi-
tonos.

La 7.2 mayor 5 tonos y 1 semitono, la menor 4 tonos y 2 semi-
tonos.

La 8.% consta de 5 tonos y 2 semitonos.

XXIX.--Qué intervalos mayores se formaran sin semitonos ?

—Las segundzs, terceras y cuartss.

XXX.—Qué intervalos mayores se forman con semitonos?

—Las quintas, sextas y séptimas.

XXXI.— En la escala natural de Do mayor, qué nimero de in-
tervalos mayores y menores se producen y en qué grados?
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g 4 ( 5 mayores en los grados 1.°, 2.%°4:°,5.° y 6.°
egundas
g ! 2 menores » » » A32 g
Tet \ 3 mayores » siebdl oA Oy 0
erceras
/ 4 menores » » I R e A
Cuart 1 mayor > 57
uartas
6 menores » » %) 1 ITOT O 30t by Sy, Mg U
, 6 mayores » > » 1.9,29°3° 49 59y6e
De ' Quintas y Al T y
1 menor.. 2 i s il )
e 4 mayores » » g - B R R
3 menores » » » SN0y T
o 2 mayores > > > o
Séptimas ) _ : £k ] s
! 5 menores » » w dog 20758 O e B T

Octavas 7 que se considera una sola clase de octavas.

XXX1I.—Coémo convertiremos un intervalo mayor en menor?

—Colocando una alteracién descendente 4 la 2.* nota ¢ una
ascendente 4 la 1.°

XXXIII.—Y para convertir un intervalo menor en mayor?

—Bastard colocar una aiteracion ascendente 4 la 2." nota ¢ una
descendente 4 la 1.*

XXXIV. —Coémo convertiremos la 3.2 menor Mi Sol en mayor?

—Poniendo un sostenido al Sol, permaneciendo Mi natural 6
colocando un bemol al Mi quedando el Sol natural.

3.2 mayor 3.2 menor 3.4 mayor

XXXV.- Cémo convertiremos la 3.2 mayor Do Mien menor?
— Alterando con un sostenido el Do, permanecierido el Mi na-
tural 6 colocando un bemol al Mi quedando el Do natural,
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3.4 menor : 3.2 mayor 3.4 menor

XXXVI.—Guarda siempre la misma distancia el intervalo que
media entre dos notas?

—Varia ésta por medio de su inversion.

XXXVIIL.—Qué es inversién de un intervalo?

—Cambiar la posicion de! mismo colocando la 1. nota una oc-
tava més alta después de la 2.*, 6 colocando la 2.* una octava mds
baja que la 1.2

Intervalo
Inversion Inversion
descendente ascendente
e o et
T T
P ¥ L~ o
7 = (=
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XXXVIIL.—Qué ocurre en la inversion cuando la 1.* nota del

intervalo toma su octava superior, de Do 4 Re por ejemplo?
—De Do 4 Re es un intervalo de 2.%; pero invirtiendo el orden
Re & Do 8.* resultara intervalo de 7.2

Invertido
, P——
H’ = = // 79_ - &
Ld H
& O (=)

XXXIX.-—=Y cuando la segunda nota del intervalo toma 6 pasa 4
la 8." inferior de Do & Mi por ejemplo?

—De Do a Mi es un intervalo de 3.* que invirtiendo el orden y
colocando el Mi antes que el Do, nos resultara de 6.

Invertido
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XXXX.-—De la inversion de los intervalos, qué resultados nos

dara cada uno de ellos?
—FEI unisono resultara 8."

[Eass 2 » Ak
logn s g 2 0.
lassae » B2
Ea= 5. » e
Jibeh i o Eae 3
TR » R
Lz, & > unisono.
Ejemplo
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v & B 2
Unisono Octava
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24 L 7.4
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3.2 6.2
k ¥ = p—
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g T = :
4.4 5.4
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5.a 4,3
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XXXXI.—Qué observamos en la inversion de los intervalos ?

—Que los mayores al invertirse resultan menores y los menores
se convierten en mayores en su inversion.

XXXX1.—Qué otra clasificacion admiten los intervalos ademas
de dividirse en mayores y menores?

—Se dividen en consonantes y disonantes.

XXXXII.—Por qué se [laman consonantes y diconantes?

—Consonantes, porque vibrando e proporcién préxima los so-
nidos que le forma, dejan agradable impresién en nuestros oidos; y
disonantes, porque vibrando en proporcién mds lejana no satisface
por completo & nuestro oido.

XXXXIV.—Cudles son los intervalos consonantes y disonantes
en la escala?

—Los de 3.2, 4.2, 5.%, 6.2 y 8.* consonantes, y los de23y 7.2 di-
sonantes.

XXXXV.—En la escala de Do, con qué notas se forman los in-
tervalos consonantes y disonantes?

— Consonantes de Do 4 Mi.

» > DovivFal
> » Do 4 Sol.
i » S By
s ' » » Do 4 Si.
» > Do a Do (8.* ascendente); y los

Disonantes > Do dRe y Do 4 Si.
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Disonante Consonante 1d. Id. Id. Disonante Consonante
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XXXXVI.—Al invertirse los intervalos consonantes y disonantes
pierden su cardcter como tales?

—No lo pierden; pues los consonantes resultan consonantes en
su inversion, del mismo modo que los disonantes resultan diso-
nantes ai invertirse.

XXXXVIIL.— Pueden formarse otra clase de intervalos de los
enumerados hasta anora?

—Los aumentados y disminuidos son siempre disonantes.

XXXXVIl.—Cuales son los aumentados y cudles son los dismi-
nuidos?

—Los aumentados tienen un semitono més que los mayores y
los disminuidos un semitono me:ios que los menores.

XXXXIX.— Qué intervalo serd de Do 4 Re sostenido?

—Segunda.

L.—Es mayor, menor, aumentada 6 disminuida?

—Aumentada; porque de Do 4 Re natural es 2.* mayor, porque®
contiene un tono, y colocando un sostenido al Re sube ua semitono
y por consiguiente es 2.* aumentada.

LI.—De Do sostenido 4 Mi bemol, que intervalo serd?

—Tercera.

LIl.—Sera mayor, menor, atmentada 6 disminuida?

— Disminuida; porque de Do 4 Mi natural es 3.* mayor, porque
no contiene ningtin semitono, y colocandole un sostenido al Do 6
un bemol al Mi, seria menor porque contiene un semitono; pero
siendo el Do sostenido y el Mi bemol, sera disminuida porque tieife
un semitono menos que los menores.

LITI.—Qué intervalos pueden ser aumentados y disminuidos?

—Pueden serlo tcdos, aunque generalmente se consideran como
aumentados los de 2.7, 5. y 6.2 y disminuidos los de 3.2, 4. y 7.7,
porque de ellos se hacen aplicaciones en algunos acordes,
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LIV.—De cudntos tonos y semitonos consta la 2.%, 5.*y 0.7
aumentada? ;
—La 2.2 de 1 tono y 1 semitono
La 5.* de 3 tonos y 2 semitonos (enarmdnica).
La 6.2 de 4 tonos y 2 semitonos (enarmonica).
LV.—De cudntos tonos y semitonos consta la 3.%, 4." y 7.* dis-
minuida?
—La 3. de un semitono.
La 4. de 1l tonoy de 2 semitonos.
La 7.2 de 4 tonos y de 2 semitonos (enarmonica).
LVI.—Qué resulta de la inversion de los intervalos aumentados
y disminuidos?
—Que los aumentados se convierten en disminuidos y los dismi-
nuidos en aumentados.

TRANSICiON ENARMONICA

[.—Qué es transicion enarmodnica?

— El paso de una nota 4 oira sin cambiar de sonido.

Il.—Cémo se efectiia?

—Colocando un sostenido al Do y un bemol al Re, 6 siendo Si
bemoly La sostenido, etc.
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COMPASES INDICADOS POR NUMEROS

[.—Qué expresan los nimeros que se emplean para indicar los
compases?

—El de arriba 6 superior nos indica el ndmero de figuras que sc
toma del compasillo para formar el nuevo compds, llamdndole Nu-
merador; y el de abajo 6 inferior, el numeyo y clase de figuras que

®ormari un compis enfero en el compds de compasillo. Por ejemplo:
Si es 2 nos indica que son blancas, si es 4 negras y si es 8 corcheas,
etcétera, llamado Denominador.

I1.—-Cual de los dos ntimeros indica el nimero de tiempos en
que se divide el compds?

-—El superior 6 numerador,

~
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COMPAS DE DOS POR CUATRO

[.—Qué quiere decir dos por cuatro?

—Que de las figuras que en compasillo entran cuatro en éste
entran dos.

II.—Qué figuras seran?

— Negras.

11.— Como se escribe?

—En forma de quebrado 2 4.

IV.—El compds de dos por cuatro & qué clase pertenece?

—A la binaria simple; porque tiene sus va.ores divididos en
mitades.

V.—En cuantos tiempos se divide? i

—En dos; porque el nidmero superior 6 numerador es 2.

VI.—Como se marca? 2

—En dos partes, una a! pegar y otra al alzar; asi

VII.—Qué duracion tienen las figuras en este compds?

—La mistmia que en ei compasillo

VIIL.—Con qué namero y clase de figuras se completa un
compas entero de dos por cuatro?

—Con una blanca, 2 negras, 4 corcheas, 8 dobles-corcheas,
16 triples-corcheas y 32 cuddruples-corcheas.

1 blanca 2 negras 4 corcheas 8 dobles-corcheas
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Un compas Una parle cada una  Media parte cada una Una cuarta parte cada una
16 triples-coreheas 32 cuadruples-corcheas

1
P |
Ss4s 69ds 46 59

Una octava parte cada una Una doceava parte cada uua
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IX.—Se pueden colocar tresillos, seisillos y sincopas en este
compas?
—L.o mismo que en el compasillo.

COMPAS DE TRES POR CUATRO

I.—Qué quiere decir tres por cuatro?

—Que de las figur2s que en el compasilio entran cuatro en este
compds entran tres.

1. - Qué figuras seran ?

--Negras.

III.—Cdémo se escribe ?

—En forma de quebrado % 4.

IV.—EI compas de tres por cuatro & qué clase pertenece?

—A la ternaria simple.

V.—En cudntos tiempos se divide?

—En tres; porque el nimero superior 6 numerador es 3.

VI.—Como se marca?

—El primer tiempo 6 parte abajo, el segundo 4 la izquierda y el
tercero arriba; asi:

VII.—Qué duracién 6 valor tienen las figuras en este compds?

—La misma que en el compasillo.

VIII.—Con qué nimero y clase de figuras se completa un
compdés entero?

—Con una blanca con puntlllo con una blanca y una negra,
con 3 negras, con 0 corcheas, con 12 dobles-corcheas, con 24 triples-
corcheas y con 48 cuddruples-corcheas,

Una blanca Una blanca

con puntillo y una negra Tres negras Seis corcheas Doce dobles-corcheas
Q T T T I T . &
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¥i5 comnhs Dos partes ; Media parte Una cuarfa parte
COMPAS  y'una parte UNa parte cada una cada una cada una



Una octava parte cada una

48 cuadruples-corcheas

Una doceava parte cada una

1X.—Se pueden colocar {resillos y seisillos y sincopas en este
compas? - :
—Lo mismo que en el compasillo.

COMPAS DE TRES POR OCHO

I.—Qué quiere decir tres por ocho?

—Que de las figuras que entran ccho cn compasillo, entran tres
en este compas.

11.—Qué figuras son?

—Corcheas.

III.—Coémo se escribe este compas?

—En forma de quebrado % a.

IV.—Este compds serd simple & compuesto?

—Simple; por dividirse sus valores en mitades.

V.—En cuantos tiempos se divide?

—En tres; porque el nimero superior 6 numerador es tres.-

VI.—Cémo se marca?

—Lo mismo que el {res por cuatro, la 1.* parte ¢ tiempo abajo,
la 2. 4 la izquierda y la tercera arriba. :

N9 =

VII.—Qué duracién ¢ valor tendrd la negra, la corchea "y la
doble-corchea, etc.? LB S
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—-Doble valor que representan, 6 sea: la negra dos tiempos, la
corchea uno y la doble-corchea medio, etc.

VIN.—Qué figura valdra un compés?

—La negra con puntillo.

IX.—Con qué nimero y clase de figura se completara un compas
entero?

—Con una negra con puntillo, con una negra y una corchea,
con 3 corcheas, con 6 dobles-corcheas, con 12 triples-corcheas y ton
24 cuadruples-corcheas.

~

Una 'a Una negra y una - Py =54,
negt Sy ['res corcheas Seis dobles-corcheas

con puntillo corchea
' L —
, ey
1 [ i | 1 1 } o
> | P ol ot o oo o o= o
& —&—@ S A 4
Un compds  Dos partes y uua parte Una parte cada una Media parte cada una
12 triples-corcheas 24 cuadruples-corcheas
Una cuarta parte cada una Una octava parte cada una

X.—Se podran colocar tresillos y seisillos en este compas?
—En un tiempo y en medio tiempo.
XI.—De qué figuras seré el tresillo en un tiempo y en un medio

tiempe?
—De doble-corchea en un tiempo y de triple-corchea en medio
tiempo. :
XII.—De qué figura sera el seisilio en ua tiempo y en el medio
tiempo? :
—De triples-corcheas en un tiempo y cuddrupes en el medio
tiempo,
Xl1II.—Las sincopas en este compds en donde se colocardn?
.. —Entre dos compases, entre dos medios compases, entre dos

tiempos y entre dos medios tiempos.
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COMPAS DE SEIS POR OCHO

[.—Qué quiere decir seis por ocho?

—Que de las figuras que entran ocho en un compasillo entran
seis en este compas.

I1.—Qué figuras son?

—Corcheas.

IT1l.— Como se escribe?

—En forma de quebrado € g.

IV.—En cudntos tiempos se divide?

—En dos tiempos; porque el nimero superior 6 numerador
es seis.

V.—Como se marca?

—Lo mismo que el binario y el dos por cuatro; pero para faci-
litar la practica de este ccmpds, dividiremos cada tiempo en tres

percusiones 6 golpes 6 en dos compases de tres por ocho cada uno
de éste.

Ejecucion a tercios

Al dar Al alzar Al dar
. e -
’ o B W' —f § Sid gt )

EEE ESaniaiE
0 o e e  —

Ejecucion & tres por ocho

VI.—En qué casos se tiene que llevar 6 usar el compas de seis
por ocho por este procedimiento?
--En los aires lentos.
VII.—Este compds serd de los simples 6 de los compuestos?
—De los compuestos; porque sus valores se dividen en tercios.
- VIIL—=Qué figuras entrardn en cada percusion 6 golpe?
—Una corchea ¢ figura equivalente,
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IX.—Y en un tiempo?

—Tres corcheas 6 figuras equivalentes. _
__X.—Y erni un compis?
" =Seis corcheas 6 figurasequivalentes.

XIl.—Con qué nimero y clase de figuras se completard un
compdas entero?

—Con una blanca, con puntillo, 2 negras con puntillo, con 2
negras y 2 corcheas, con 6 corcheas, con 12 dobles-corcheas, con 24
triples-corcheas y con 48 cuddruples-corcheas.

Una blanca con puntillo  Dos negras con puntillo \,E‘)‘?:c";ﬂf:“ Seis corcheas
b Ll
s 1 = 1 o ey e B 53
4 123123 F22 128" 13 3 19T oIS
12 dobles-corcheas 24 ftriples-coreheas
Rt A 1 2 3 1 2 3
48 cuadruples-corcheas
Y
< 2 3 1 2 3

XIIL.—Se podran colocar tresillos y seisillos en este compas?
—En un golpe 6 medio golpe.
XIII.--De qué figura se compondra?

-—De dobles-corcheas en un golpe y de triples-corcheas en el
medio golpe.
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XIV.—En un golpe y medio golpe de qué figuras se compon-
drén los seisillos?

— De tripes-corcheas en un golpe y de cuadruples-corcheas el
medio golpe

—XV.—Ddnde se colocardn las sincopas en este compds?

—Entre dos compases, entre dos medlos compases, entre dos
golpes y entre dos medios golpes.

COMPAS DE NUEVE POR OCHO

I.— Qué-quiere decir compas de nueve por ocho?

—Que de las figuras que en entran ocho en compasillo entran
nueve en este compas.

I1.—Qué figuras son?

—~Corcheas.

III..—En cuantos tiempos se dividen?

—En tres; porque el nimero superior es nueve.

IV.—Coémo se escribe?

—En forma de quebrado 2 /g.

V.—Coémo se marca?

—Lo mismo que el 3 por 8; pero para facilitar la practica de este
compds, dividiremos cada tiempo en tres percusiones ¢ golpes 6 en
tres compases de 3 por 8 cada uno de éste.

—Cudndo usaremos 6 llevaremos el compds de 9 por 8 por este
procedimiento?

—En los aires lentos.

VI|.—Este compas serad-de los simples 6 compuestos?

—De los compuestos; porque sus valores se dividen en tercios.

VIII.—Qué duracién tendrdn las figuras en este compds?

—La misma que el 6 por 8.

IX—Con qué numero y clase de figuras se completard un com-
pas entero?

—Con una blanca con puntillo y una negra con puntillo, con 3
negras con puntillo, con 9 corcheas, ccn 18 dobles-corcheas, con 36
triples-corcheas y con 72 cuddruples-corcheas.

X.—Se podrian colocar tresillos, seisillos y sincopas en este
compas?

—Lo mismo que en el 6 por 8.
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COMPAS DE DOCE POR OCHO

I.-- Qué quiere decir compas de doce por ocho?

—Que de las figuras que en compasillo entran ocho, entran
doce en este compds.

II.—Qué figuras son?

—Corcheas.

I1I.— En cuantos tiempos se divide este compds?

—En cuatro; porque el numerador ¢ nimero superior es doce.

IV.--Coémo se escribe?

— En forma de quebrado 72 g.

V.—Como se marca?

—Lo mismo que el compasillo de cuatro tiempos; pero para fa-
cilitar 1a préctica de este compas, dividiremos cada tiempo en tres
percusiones 6 golpes, 6 en cualro compases de tres por ocho cada
uno de éste. v

VI.—Cuando usaremos el compds de coce por ocho por este
procedimiento?

—En los aires lentos.

VII.— Este compds serd de los simples 6 compuestos?

—De los compuestos; porque sus valores se dividen en tercios,

VIII.—Con qué ntimerc y clase de figuras se completard un
compds entero?

—Con una redonda con puntillo, con 2 blancas con puntillo,
con 4 negras con puntillo, con 12 corcheas, con 24 dobles-corcheas,
con 48 triples-corcheas y con 95 cuddruples-corcheas.

IX.—Se podrdn colocar tresillos, seisillos y sincopas en este
compds?

— Lo mismo que en el compds de 6 por 8.

FORMACION DE ESCALAS DIATONICAS

Mayor y menor

I.—A la primera nota de la escala qué nombre se la da?
-—Toénica 6 fundamental; porque de ella se forma la escala.
I1.—Cuantas son las escalas diatonicas?

— Dos: del modo mayor y del modc menor.
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HTL.—Qué es modo?

—El que determina la sucesion de los sonidos, 6 sea la coloca-
cion de los intervalos en una escala 6 tonalidad.

IV.—Qué tiene todo modo mayor?

—Otro menor que se llama relativo por estar armado en la
clave con los mismos accidentes. 3

V.—Coémo empieza la escaia del modo menor?

—Tono y medio mds bajo, 6 sea una tercera menor.

VI.—La escala diatonica mayor y menor de cudntos tonos 'y se-
mitonos consta? 4

—De cinco tonos y dos semitonos las dos.

VII.— Coémo distinguiremos una de otra?

-—La mayor tiene los semitonos de la tercera 4 la cuarta nota y
de la séptima 4 la octava, y la menor de la segunda 4 la tercera y de
la quinta 4 la sexta.

Do del modo mayor

3.4 4.a 7.4 8.4
of
r A,Nﬂ
1 = o g
SR o e e et
& C e o
Semitono Semitono
LLa del modo menor
2.8 7 S 3 5.4 6.2
o okt
B Cesd == -~ S -
= -
S P BT e
Semitono Semitono

VII1.—Qué modificacion sufre al ascender Jas escalas menores?

—Se altera un semitono mds la 6.* y la 7.%, la 6." para suavizar
el transito de la 6.* 4 la 7.2 y la 7.* para formar un semitono. con
la 8.* e
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e =1 =
Semitono Alterada Alterada

IX.-~Se la da otro nombre & la séptima?
—Sensible.

ACORDE PERFECTO DE LA TONICA

[.—Qué es acorde perfecto?

—Tres notas diferentes que se ejecutan al mismo tiempo; que
son la 3.*, 5.* y 8.2 de la primera nota de la escala liamada ténica 6
fundamental.

I1.-—El acorde perfecto de cudntas maneras puede ser?

—Mayor 6 menor, segtin es la tercera de la ténica.

TONOS NATURALES TRASPORTADOS
Y RELATIVOS

[.—Qué significa la palabra tono?

—Llamase tono, ademds de la distancia ¢ intervalo que lleva este
nombre, d las sucesion de notas 6 sonidos que componen la escala;
y al grado en que se fija la entonacion para que sirva de regulador
en las demds. (En este sentido se dice dar 6 tomar tono).

II.—Las escalas de los diferentes tonos como se dividen?

—En naturales y trasportados.

I11.—Cudles son los naturales?

—La de Do m.do mayor y la de La modo menor.

IV.—Y los trasportados?

—Las que se forman por medio de las alteraciones. (Sostenidos y
bemoles).

V.—Cuil es el objeto de colocar las alteraciones junto 4 la clave?

—El de formar las escalas diatonicas n todos los tonos,

VI.—Las ténicas de las escalas del modo mayor con alteraciones
como se encuentran?
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—Los sostenidos subiendo por quintas mayores partiendo de Do,
y los bemoles subiendo por cuartas menores partiendo de Do.

VII.—A qué distancia se hallan las ténicas de los tonos relativos ?

—Ya lo hemos dicho al hablar del modo menor, 6 sea una tee-
cera menor debajo de !a mayor,

VIIL.—Qué tonos se forman con 1, 2, 3,4, 5 6 y 7 sostenidos?

1 Sol mayor relativo Mi menor,

2 Re > > Si N

3 La > » Fa sostenido -
Con-. 4 Mi - \ Do . -

5 Si » Sol » b

0 Fa sostenido  » » Re » »

7 Do » » » La » »

Tabla de los tonos mayores y menores

Sostenidos .
W e iy
A = 5, S -
- - = R SRR S S e
Sol Re La Mi Si Fa sosteni- Do sosteni-

mayor —mayor mayor mayor mayor domayor  domayor

)4 | ~-—-—###"“" 'h . 1
L = RS
5 - s 2 e o
e i o 0 B8 L ety ¥ .
< = i/
Mi Si Fasosteni- Do sosteni-  Solsisteni-  Re sosteni-  La sosteni-

menor menor do menor do menor do manor do menor do menor

Preguntas de aplicacion

IX.—Cudntos sostenidos ileva Sol mayor y qué nombre tienen?
—~Un sostenido 4 la clave y se llama Fa.

X.— Cual sera su relativo?

—Mi menor.

X1.—Cuéntos sostenidos lleva Re mayor y qué nombre tienen?
—Dos 4 la clave, y se llaman Fa y Do.
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Xlf.—Cual serd su relativo?

—Si menor. (Se seguird preguntando er la misma forma todos
los tonos y relativos hasta que se aprenda bien por el alumno; va-
‘tiando el preguntzdo enla forma siguiente: ¢Qué toros son ios que
llevan tres sosteninos, cuatro, etc...? Cédmo se dllaman los-sostenidos
de estos tonos? Sol sostenido merior-de quién es relativo? Cudntos
sostenidos !leva? Como se llaman? Ete., etc.)

XII.—Qué tonos se forman con 1,2, 3, 4,5, 06y 7 bemoles?

1 Fa mayor relativo Re ‘ * 'menor,
2 Si bemol » » Sol »
3Mi > ‘> Do L
Con: 4La » * Fa’ e
5 Re 5 > » Si bemol »
I 6 Sol > > e L »
7Do > “sel il LLa N s

Tabla de los tonos maycres y menores

Bemoles

Fa Sibemol Mibemol Labemol Rebemol Sol bemol Do bemol
mayor mayor § mayor  mayof  mayor  mayor  mayor

Re Sol Do «‘Fa Si bemol Mi bemol La bzmol
menor menor menor menor menor  menor menor

(Aqui se hardn las preguntas de aplicacion siguiendo el mismo
procedimiento que en los sostenidos.) s

XIV.—Conocidas ya las tonicas que tienen cada tono respectivo,
¢6mo sabremos si es del modo mayor 6 menor ? :

—Averiguaremos si la tonica en que concluye-la itima nota de
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la com posicién es uno de los dos relativos; sabido ya se.dnaliza si-
3.2 ¢s mayor 6 menor, segtin resulte serd uno u otro (mayor 6 me-
nor); pero ademds, si es wenor {endrd la 7.* alterada accidental-
mente, siempre que {enga que pasar a la octava.

CLAVE DE FA EN 4.7 y 3.2 LINEA

l.—Dénde se coloca la clave de Fa?

—En tercera y cuarta linea.

Il.— Qué quiere decir clave de Fa en cuarta linea?

— Que la nota colocada en la cuarta linea se llama Fa y de ella
toman el nombre las demas.

111.—Qué nombre tienen las notas en las lineas en la clave de Fa
en cuarta linea?

—FEnla1.2Sol, en la 2. Si, enla 3. Re, en la 4" Fa y en la

Sol Si Re Fa La
o~

B: & é e c Lﬁ

IV.—En los espacios? _
—~En el 1. La, en ] 2.° _D;Q'_?“ £l 3.5 Mi'yen el > Sol.

Eanealiae o Mi Sol

s

Vo B -
L ¥R L y o}
E: ? =
L4 [ )
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© V.—Encimadel pentagramay con lasiineds adicionilés de arriba?

— Encima del pentagrama Si, en la 1 * adicional Do, encima de
fa1.2Reyenla2? 'Nﬁ,'ehcima'-de'”la 2.3 Farefcete 40 500
Si Do e L iy AN S R

o o (=) _ '9-“ g

==
2
%

ht
‘.
I
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VI.—Debajo del pentagrama y con las adicionales de abajo?

—Debajo del pentagrama Fa, en la 1.* linea adicional de abajo
Mi, debajo de la 1. linea Re, en la 2,* Do, debajo de la 2.* Si, etcé-
tera, etc,

Gy =4
S O e e
Fa Mi Re Do Si

VII.—Qué quiere decir clave de Fa enla 3.* linea?
—Que la nota colocada e la 3.2 linea se llama Fa y de ella to-
man e! nombre las demds.
VIIL.-—Qué nombre tienen las notas en las lireas en la clave de
Fa en tercera linea?
—Enla 1.* linea 5i, en la 2. Re,enla 3.2 Fa,enla 4.¢ Lu yen
la 5.* Do.
- =
ﬁl.lf" ~ | =4 |
=3
Si Re Fa La Do

IX.—En los espacios?
Envel 1.0 Do, en el 2. Mi, en el 3.% Solky-en el 4.5,

-&

G

)

>
o

Do Mi Sol Si

X.—Encima del pentagrama y con las lineas adicionales de
arriba?

—Encima del pentagrama Re, en la i.* adicional Mi, encima de
Ja 1,* Fa, en la 2.7 Sol, encima de la 2.* La, etc., efc.

Re Mi Fa Sol La
o - c b e

—

o !

N
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Xl.—Debajo del pentagrama y con las adicionales de abajo?
—De=bajo del pentagrama La, en la 1.* adicional de abajo Sol,
debajo de la 1.* Fa, en la 2." Mi y debajo de la 2.* Re, etc., etc.

e Sy -
La Sol Fa Mi

Z0ll

SIGNOS, SENALES Y BARRAS DE REPETICION

I.—Cudles son los signos de repeticion que estin en mas uso?

—Los de un tiempo, de medio compds, compas entero v el de
varios compases,

il.—Cémo se indica la repeticién de uno 6 mds tiempos?

—La de un tiempo con uia barrita obifcua con dos puntiios 6
sin ellosa ambos lados; !a de medio compds lo mismo, pero mas pro-
iongada, y la de un compés con una 6 dos barras mas prolongadas
y los dos puntitos.

Un tiempo Medio compas Un compas

¢ P Eﬂ
4
"3 v

[I1.—Qué sucedera cuando las dos lineas divisorias que indican
el final de una parte 6 de una composicion musica! se hallan prece-
didas 6 seguidas en el centro de dcs puntos?

-—Los puntos anteriores 6 la divisoria del compds indican que
debe repetirse todo 6 parte de lo cantado y los posteriores que se
repite todo ¢ parte del resto.

Puntos anteriores Puntos posteriorcs

Repite lo cantado Repite el resto
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IV —Qué quiere decir primera vez.y segunda vez?

Qué cuando se repite parte de una composicion, el final de la
misma seflalado con las palabras primera vez debe cambiarse por lo
sefalado con la palabra segunda vez.

l Primera vez_ chunda vezl
)
|
|
|

| Trozo que no se
ejecuta al repunu
| la parte

V.—Qué es parrafo 6 llamada?
- —-Un signo ¢ seial que al encontrarnos con él por segunda
vez nos indica que debemos retroceder 4 donde se halla colocado la
primera y terminar en la palabra fin.

Parrafos 6 llamadas

AN

VI —Qué nos indican las dos letras D. C.?

—Las dos letras D. C. son abreviaturas de las palabras italianas
Da Capo (de la cabeza) y nos indica que debe volverse al principio
y terminar en la palabra fin. (Muchas veces se presenia en esta

forma D. C‘. al ' 5

VII.—Asi como hay para repetir frases los signos que hemos in-
dicado, también los hay para abreviarlos?

~—También los hay; si @ una redonda se le colocan cuatro co-
mitas 6 puntitos encima de ella, indica gne se tiene que repetir cua-
tro veces, pero reduciendo el valor 4 cuatro negras; si 4 una blanca
se le atraviesa el caido 0 rabito con una barrita, entonces se eje-
cutan dobles, haciendo cada blanca como si fueran dos negras y asi
sucesivamente. (Conviene enseflar ejemplos de repeticiones con
abreviaturas, pues hay muchos alumnos que necesitan saberlo por
la indole del instrumento 4 que se dedican.) .
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VIIL—Qué es trémolo?

" ——La repeticién de una octava alternativamente 6 acorde, que se
escribe por lo regular con figuras de mucha duracion 'y tienen que
ejecutarse como si fueran dobles ¢ triples corcheas, repitiéndolas
ripidamente hasta completar el valor ' que representan 4 compds.

IX.—Cdmo se indica ésto?

-~~Escribiendo sobre las figuras indicadas, una, dos, tres 6 cuatro
barritas transversaies que indiquen qué clase de figuras deban repre-
sentar al repetirlas, y ésto basta y facilita la escritura.

MOVIMIENTOS

1.—Qué es aire 6 moviiniento musical?

—El grado de rapidez 6 lentitud bajo el cual ha de medirse el
compas.

II.—En cuantas clases se dividen los movimientos?

—En tres: Lentos, moderadas y vivos.

11I.— Cémo se expresan 6 indican?

—Por medio de palabras italianas puestas al prmcnplo de la pieza
mu5|cal 6 cuando ésta cambia de movimiento.-

" IV.——Qué palabras pertenecen d los movnmlentos lentes, mode-
rados y vivos? .

—Largo, largheto, adaglo y grave, 4 los lentos; andante, andan-
tinoy allegretto a lo< moderados y alleg'o presto y prestisimo, d
"1os-vivos.

'V.—Pueden modificarse estos aires? ;

—Anadiéndoles otras palabras 4 las ya mdlcadas, como largo
assai (bastante); andante no molto (no mucho); allegro moderato
(més moderado), etc., etc.

. VI.—Cémo deben ser medidos los aires? .
- —Con precision y exactitud; sin dar otra celeridad que el tiempo
que marque,’
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VII.—Se conoce algtin aparato que precise los movimientcs?

—El metionomo; que sirve para medir las partes del compas
con seguridad absoluta y completa (prescindiremos de la descripcion
del aparato).

VIII.- Cémo se indica el metronomo?

— Escribiendo enfre paréntisis, después del aire el nimero y la
figura que ha de regir en e! movimiento.

ARTICULACIONES

I.—A qué llamamos articulaciones?

—A los diferentes modos de expresar y ejecutar una pieza de
musica. -

I1.—Cudntas son las articulaciones?

—El ligado, el picado y el ligado picado,

HI.—Coémo se indica el ligado?

—Por una linea curva que cubre todas las notas que han de li-
garse y cuya ejecucion debe de ser suave y delicada, no respirando
entre nota y nota mientras dure el ligado.

Ligado

: o :
:j:t_c e lr [ ‘{ I
el L s SR

IV.—Coémo se indica el picado?

—Con unos puntos colocados sobre ias notas que han de picarse,
y con puntos prolongados si es muy picado.

V.—En el picado pierden duracion las notas al colocarse estos
puntos? 7

—Si que la pierden; pues si se le coloca & una negra un punto
resulta corchea y si este punto es prolongado serd doble-corchea.

| 188

, B

. Picado
Como se escribe
) | ,_1_*, e A T .
ic T
et . T T

ey
N
i



Como se ejecuta
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Muy picado
Como se escribe
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Como se ejecuta
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VI.—Qué es el picado ligado?
—Es la unién de los dos anteriores y cuya ejecucion ha de ser

suave; pero ligeramente acentuada.

VII.—Cémo se indica?

— Con puntos y ligaduras.
Picado-ligado
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NOTAS DE ADORNO
. Apoyatura
I.—Las nolas de adorne & cudntas clascs se reducen?
—A dos: Apoyalura y mordente.

1[.—Qué es apoyatura? :
—Una pequefia nota que se encuentra antes de la ordinaria en

la cual se apoya la voz, antes de pasar 4 la nota que le sigue.
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IlIl.—Tiene valor la apoyatura?

—Ninguno; pero lo toma de la nota ordinaria que Ie sigue.

IV.—Qué valor toma?

—EI que representa su figura.

V.—Representa la apoyatura la misma duracién que la nota
principal?

—Puede representarlo; pero teniendo ésta puntillo.

VI.—Entonces qué valor toma la apoyatura de la nota ordinaria

6 principal?

—El de dos terceras partes.
VIL.—Cémo se ejecuta la apoyatura?
—Nombréindola y ligdndola 4 la nota principal.

-
B

MORDENTE

[.—Qué es mordente?

—Un grupo de varias notitas que toman el valor que representan
de la nota ¢ silencio que las antecede y su efacto es instantineo.

II.—Coémo se ejecuta?

—Nombrandolas y ligdndolas con la nota anterior y posterior.

l1I.—Cudntas clases de mordentes hay?

—De una, dos, tres y cuatro notas, teniendo presente que los
mordentes de tres y cuatro notas se dividen en dos clases: Rectos y
circuiares.

IV.—Cuéndo los llainaremos rectos y cudndo circulares?

—Rectos cuando se ponen en direccién recta con la nota ordi-
naria que le sigue y circular cuando se coloca en direccion circular
de la misma.

.—- g v Y T . L S 3 { [ T TR

De una nata De dos notas
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De 3 recto De 3 circular De 4 recto De 4 circular
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V.—Suelen escribirse los mordentes en abreviatura?
—Se escriben con los siguientes signos: < 4.

CLAVE DE DO EN 1.7, 2.2, 3.7 y 4. LINEA

Como al hablar de las claves en general ya hemos dicho donde
toma asiento la nota que nos sirve de base como punto de partida
para averiguar el nombre de los demds, solo pondremos ejemplos
de colocacion de las notas en el pentagrama, fuera de él y en las li-
neas adicionales de las cuatro claves.

Clave de Do en 1.2 linea
NOMBRE DE LAS NOTAS

Lineas
o~
f = c O 4ﬂ
:Eq - e
U
Do Mi Sol Si Re
Espacios
. = = = i
> i |
3
Re Fa La Do
Adicionales de arriba
Mi Fa Sol La Si
Py o e = e




Adicionales de abajo

AV RS T RN
Si La Sol Fa Mi
Clave de Do en 2.* linea
NOMBRE DE LAS NOTAS
Lineas
= p— = o —
=1 y=) e
= o Sin s
La Do Mi Sol Si
Espacios
(o) . |
= ra>] —
L&i o < =
Si Re Fa La
Adicionales de arriba
Do Re Mi Fa Sol
O
- o o (=} b=y =]
| ﬂ
Y . 4}
|
Adicionales de abajo
i
SiananE o mE
Sol Fa M7 Re Do




Clave de Do en 3.2 iinea

NOMBRE DE LAS NOTAS
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Lineas
s =
=
—= &S ) ==, e AJ]
Fa La Do Mi Sol
Espacios
b = Fase ] 2
e = e
Sol Si Re Fa
Adicionales de arriba
La Si Do Re Mi
R= 2
) =N £ = =
i
Adicionales de abajo
{1 [}
1 -.lm
: o —— cwma— =
< c = =
Mi Re Do Si La
Clave de Do en 4.2 linea
NOMBRE DE LLAS NOTAS
Lineas
H+. Py ‘:’} |
b Tooe | | — i
bi] o | i Py e
it oy o ¥
e
Re Fa La Do

Mi

L



Espacios
% =
e
7 a2 )
= =
Mi Sol Si Re
Adicionales de arriba
Fa Sol La Si Do
o
IL o & e > =

e — o~
o & = o o) e B3
Do Si La Sol Fa

INTENSIDAD

I.— Qué es intensidad?

—El grado de fuerza y suavidad que se da 4 las notas.

I1.—Coémo indicaremos cuando se ha de tocar 6 cantar fuerte?

— Por medio de una 6 mas FF. Una F indica fuerte, la ejecu-
cucion vibrante; dos FF muy fuerte y tres FFF duramente fuerte,
estrepitoso.

I11.—Coémo se indica cuando se tiene que tccar 6 cantar suave 6
piano?

—Por una 6 mds PP. Una P indica suavidad y dulzura; dos
PP con mis suavidad, y tres PPP con muchisima y extremada
suavidad.

IV.—Codmo indicaremos que una nota es fuerte y las demds sua-
ves 0 piano?

—Con una (FP) fuerte piano y si es al contrario, con una
(PF) piano fuerte.

V.—Cuando varias notas son mds acentuadas que las demds,
como lo marcaremos?
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—Por unas horquillas 6 un punto, con una raita horizontal 4 la
parte superior de la nota y también esta raita sola sobre las notas.

VI.—Qué nos indican estos signos?

—Si la horquilla estd en esta forma (=) acenttian las notas un
poco; si estan en esta forma ( A ) su acentuacion es mds, y si estd asi |
(") 6 asi solo (7) es un fuerte violento.

VIIL. —En la intensidad y el movimiento del sonido hay algunas
palabras que nos inarcan su alteracion? -

—La palabra crescendo (cres) nos indica que las notas van to-
mando maés fuerza; diminuendo (dim) disminuyéndolas; acelle-
rando (acele) que poco & poco van mds ligeras y rallenlando (rall)
mas despacio.

VIII.—De qué signos 1ios valemos para sustituir la palabra (cres)
0 (dim).

—Por medio del regulador; que es un signo en forma de dngulo
agudo, que 4 medida que se abre crece la intensidad del sonido y si

se cierra lo disminuye. < &;m\/_

DEL TRANSPORTE

[.—Qué entendemos por transporte en musica?

—La manera de ejecutar una pieza en distinto tono de aquél en
que esta escrito, bien subiéndola 6 bajindola medio tono, uno, dos
6 mas. :

II.—Como se efecttia ésto?

—Se analiza primero el tono en que estd la pieza que se va &
transportar y sabida ya la t6nica y el modo, entonces se ve si se sube
0 se baja, qué tonica resultara en el transporte y ademais la clave
que llevard por su nueva posicion.

[11.—Sin variar de clave se puede transportar?

—Si; cuando de un tono natural se trasporte 4 otro con soste-
nidos, medio tono hacia arriba; 6 cuando se transporta ua tono con
bemoles, subiendo también un semitono, y entonces va 4 parar 4 un
tono natural.

IV.—Al efectuarse el transporte siguen siendo las mismas las al-
teraciones propias?
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—Como al transportar las nofas n« se pvbn mcian lo mismo por
efecto de su nueva posicion, se leen en oha‘nlave y como_el tono
también por efecto de no ser la misma tonica, resulta no ser el mis-
mo, por consiguiente tienen que colocarse en la clave las altera-
ciones que pertenezcan al nuevo tono.

V.—Producen el mismo efecto al transpoitar las alteraciones
accidentales?

—Si fransportamos de tono con sostenidos 4 tono con bemoles
los sostenidos accidentalcs se convierten en becuadros, los becuadros
en bemoles y los bemoles en doble bemoles; si pasamos ¢ transpor-
tamos d tono con sostenides, iocs bemoles accidentales se convierten
en becuadros, los becuadros en sostenidos y los sostenidos en doble
sostenidos.

FICCION DE CLAVE

[.—Qu¢ es ficcion 6 fingir clave?

—Un transperte que se hace al tono de Do mayor y La menor;
de todos los tonns que recorra una pieza de musica, sin que por esio
pierda en nada la entonacién de los intervalos.

I1.—Como lo llevaremos d la prictica?

—Si el trozo de musica que se ha de fingir estd en la clave con
sostenidos, que el ultimo de ellos se considere 3i natural, y si el
tono tiene cemo alteraciones propias bemoles, se le llama al dltimo
Fa natural, buscando al efecto la clave que con la suposicion le per-
tenezca.

II1.—Las alteraciones producen el mismo efecto al fingir clave?

—Los becuadros hacen de sostenidos cuando destruyen los be-
moles y ios bemoles cuando destruyen sostenidos; unos y otros del
tono primitivo.

IV.--Se usa mucho la ficcién de clave?

—Poco 6 nada, pues su uso en vez de facilitar lo hace compli-
cado. Para los instrumentos no sirve y zolo alguncs cantantes suelen
utilizarlo. (No sucede asi en el transporte que siempre facilita la lec-
tura y tiene aplicacion para todos los instrumentos.)
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